《广东省水利厅关于水利工程建设质量终身责任的管理办法（试行）》
政策解读
  为加强水利工程建设质量管理，提高质量责任意识，强化质量责任追究，保证工程建设质量，省水利厅研究制定了《广东省水利厅关于水利工程建设质量终身责任的管理办法（试行）》（以下简称《办法》）。
  一、广东省为何要制定《办法》？
  （一）切实加强我省水利工程质量管理的需要。“百年大计，质量第一”。我省作为水利大省，水利投资长期处于全国前列，特别是近年来国务院要求加快推进水利建设，每年都有大量水利工程陆续开工建设，水利工程质量管理工作显得尤为重要。《办法》的出台能够将工程质量主体责任明确落实到人，做到全省范围内在建和新开工水利工程建设质量有人负责，并且是终身负责，失责必究。
    （二）规范我省水利建设市场秩序的需要。长期以来，随着我国市场经济程度不断加深，市场主体自由度越来越高，
工程建设领域出现了一些新情况、新问题，市场主体之间出借挂靠资质、围标串标、非法转包分包等违法违规行为成为突出问题，加大了市场监管的难度，也给工程建设质量造成了极大的隐患。制定本《办法》，建立水利工程建设责任主体项目负责人质量终身责任承诺书及信息台账，明确项目负责人须依法承担质量终身责任，震慑并有效遏制出借挂靠资质、非法转包分包等违法违规行为，督促项目负责人切实履行项目管理职责，规范我省水利建设市场秩序。
二、《办法》制定的主要原则和内容是什么？
  《办法》的制定遵守上位法规定，主要条款符合国家和省有关质量法律法规的规定（《建设工程质量管理条例》《国务院办公厅关于促进建筑业持续健康发展的意见》《水利工程质量管理规定》和水利部《贯彻质量发展纲要提升水利工程质量的实施意见》《建筑工程五方责任主体项目负责人质量终身责任追究暂行办法》）。《办法》的目的和思路明确，主要针对项目法人、勘察、设计、施工、监理单位、检测单位这6个质量责任主体，其中又重点针对这6个质量责任主体的项目负责人，对什么情况下应追究质量终身责任、质量终身责任实行法定代表人授权和项目负责人书面承诺制度、质量终身制信息台账怎么建立和管理进行了规定，简单明了，操作性强。
    《办法》共14条。主要内容如下：第1—2条，规定了《办法》制定的依据、适用范围。第3—5条规定了水利工程建设项目质量终身负责制的监督管理、质量终身责任追究的范围以及主要实施内容。第6—8条，规定了签署质量终身责任承诺书人员，授权书、承诺书签署要求及管理。第9—11条，规定了水利工程设立责任公示牌、永久性标牌，及时接受社会监督，如何建立和管理质量终身责任信息档案及台账。第12—13条，规定了质量终身责任监督检查、信用管理要求。第14条，规定了实施时限。附表部分是授权书和承诺书格式及内容。
  三、《办法》中对启动质量终身责任追究的情形是如何规定的？
     《办法》规定，符合下列情形之一的，县级以上地方人民政府水行政主管部门应当依法追究相关责任人的质量终身责任：
   （一）发生重大工程质量事故的；
   （二）由于项目责任主体单位的原因造成尚在设计文件规定的合理使用年限内的工程不能正常使用的；
   （三）存在其他需追究责任的违法违规行为的。
因工作调动、退休等原因离开原单位的相关人员，如发现在原单位工作期间违反工程质量管理有关规定，或未切实履行相应职责，造成重大质量事故的，也要依法追究法律责任。 

四、《办法》存在市场准入限制和对市场主体的不公平问题吗？
《办法》 是针对水利工程开工后的管理实施措施，不存在市场准入限制，同时工程建设实行质量终身制是国家规定，也不存在对市场主体的不公平处理问题。
五、《办法》中对水利工程质量终身责任制实施的保障措施，具体实行什么制度?

   《办法》中明确，我省水利工程建设落实工程质量终身负责制，实行责任主体单位法定代表人授权和项目负责人签订书面承诺书、公示质量责任主体和主要责任人、设置永久性标示牌、建立质量终身责任档案等制度。
   六、怎么保证《办法》顺利实施？
   《办法》中规定，省、市、县水行政主管部门负责本级管辖范围内的水利工程项目落实质量终身负责制的监督管理，发现问题督促整改和追责问责。
    项目法人负责按照本办法的要求，督促做好项目法人、勘察、设计、施工、监理、检测等单位的项目负责人质量终身负责制实施工作。
  七、在追究质量终身责任同时将怎样实行信用惩戒？
各级水行政主管部门应当及时公布责任主体及其相关责任人质量责任追究情况，将其违法违规等不良行为及处罚结果记入企业和个人信用档案。
  八、下一步对抓好《办法》的贯彻落实有何考虑？
   为认真抓好《办法》贯彻落实，将主要采取以下措施：
  （一）已经开工正在建设的水利工程项目，项目法人、勘察、设计、施工、监理、检测等单位的法定代表人应当补签授权书，明确本单位在该工程的项目负责人。经授权的各责任主体项目负责人应当在本办法实行二个月内补签水利工程质量终身责任承诺书，连同法定代表人授权书，报项目法人备核。
     （二）承诺书落实工作纳入省水利工程建设质量评价工作总体评价内容。没落实承诺书的要进行整改。
     （三）各级水行政主管部门应当及时公布责任主体及其相关责任人质量责任追究情况，将其违法违规等不良行为及处罚结果记入企业和个人信用档案。
